
Atti Parlamentari — 800 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXIII — l a SESSIONE — D I S C U S S [ O N r — TORNATr DRL l 5 MAGGIO 1 9 0 9 

cezionali e con ogni avvedimento più oppor-
tuno per spiegare la più giusta ed equa tu-
tela delle diverse classi sociali ed in ispecie 
delle meno abbienti . 

. P R E S I D E N T E . L'onorevole Gaetano 
Eossi ha facoltà di dichiarare se sia sodi-
sfa t to . 

E OS SI GAETANO. Eingrazio l 'onorevole 
sottosegretario di Stato per la sua risposta. 
Non mi dissimulo le grandi difficoltà, che 
possono esservi per l 'a t tuazione del mio de-
siderio; ma non posso dichiararmi comple-
tamente sodisfatto. 

Vedo che, malgrado la provvida legge 
Luzzat t i , le abitazioni che si costruiscono 
in I ta l ia sono in numero af fa t to insuffi-
ciente al bisogno, specialmente per le classi 
popolari ; di modo che da t u t t e le par t i si 
sentono altissimi e giustificati lamenti . 

A me sembra che lo Stato non fa rebbe 
un gran sacrifìcio r inunciando ad un in-
troi to che in sostanza ora non ha, perchè 
io parlo di case ancora da costruire, men-
t r e se ne assicurerebbe uno assai vistoso 
in un prossimo avvenire. 

Poche cose hanno t an t a ripercussione 
sulla t ranqui l l i tà dell 'ambiente sociale quan-
to il f a t t o che le abitazioni siano comode 
e a buon mercato. 

I n f a t t i niente è meno tollerabile degli 
inconvenienti minut i , quotidiani, i r r i tant i , 
dovut i ad una abitazione incomoda, spesso 
malsana e sempre assai dispendiosa. 

È evidente che se non si costruiscono 
case in maggior numero, è perchè il capitale 
privato non vi t rova il suo tornaconto, spe-
cialmente a causa delle tasse rilevanti . 

E il rimedio, secondo il consenso ormai 
generale della pubblica opinione, s tarebbe 
nell 'esentare da qualunque tassa per un 
certo numero d 'anni , dieci a mo' d'esempio, 
t u t t e le nuove costruzioni ad uso di abita-
zioni, eccet tuate quelle di lusso. 

Grandi capitali giacciono in questo mo-
mento inoperosi nelle Banche, in at tesa di 
conveniente impiego. Questo provvedimento 
ne at t i rerebbe una buona par te alla costru-
zione di case, e ne deriverebbe un grande 
movimento di affari e di salari da cui lo 
Sta to avrebbe vantaggi anche immediati . 

E termino, r icordando il la to morale di 
questa important iss ima questione. Non man-
cano i sintomi che in I ta l ia c'è del malcon-
tento , malcontento in molti casi ben giu-
stificato. Se lo S ta to si t rova nell ' impotenza 
di provvedere^ di f ron te ai grandi fenomeni 
di na tu ra mondiale come il rincaro dei vi-

veri, t an to maggiore è il dovere d'interve-
nire quando, come in questo caso, pure fa-
cendo il proprio interesse, potrebbe assicu-
rare vantaggi inestimabili sotto ogni rap-
porto alle classi meno favori te dalla for-
tuna . 

P E E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione 
dell 'onorevole Incont r i al ministro dei la-
vori pubblici « per sapere quali provvedi-
menti si vogliano a t tua re onde i paesi e le 
campagne che t rovansi sul decorso del fiume 
Elsa possano non più temere disastrose inon-
dazioni come quella del novembre 1907 ». 

L'onorevole sottosegretario di Stato per i 
lavori pubblici ha facol tà di rispondere. 

D A E I , sottosegretario eli Stato per i lavori 
pubblici. Da una recente ispezione f a t t a 
lungo t u t t o il percorso del fiume Elsa è ri-
sul ta to che le opere, le quali possono essere 
richieste per la sistemazione del regime di 
quel fiume ed anche per evitare ogni peri-
colo di inondazione, possono dividersi in tre 
diverse categorie; possono cioè appar tenere 
ta lune alla terza, t a lune alla quar ta , ed altre 
alla qu in ta categoria. 

Ora l 'onorevole Incon t r i sa che per le 
opere di quar ta e quinta categoria il Go-
verno non può che a t tendere la libera ini-
ziativa degli enti locali per poter dare sus-
sidi, ove vengano richiesti. Quindi per que-
sta par te non possiamo che augurare che le 
locali iniziative si svolgano rapidamente , 
ed esamineremo con ogni accuratezza le do-
mande che ci perverranno. 

Quanto poi alle opere di terza categoria, 
che sono di maggiore impor tanza , la nostra 
amministrazione ne ha già preso l 'iniziativa, 
ed ha ordinato gli a t t i tecnici per la classi-
ficazione di esse. 

Aggiungerò che pochi giorni or sono gli 
a t t i compiuti sono pervenut i a noi, e noi 
li abbiamo immedia tamente spediti alla pre-
f e t t u r a perchè interpelli i Consigli comunali 
e provinciali, secondo la legge. 

Se l ' i s t rut tor ia non incontrerà impedi-
menti, che ora non so prevedere, il provve-
dimento di classificazione sarà preso senza 
indugio. 

P E E S I D E N T E . L'onorevole Incontr i ha 
facol tà di dichiarare se sia sodisfatto. 

I N C O N T E I . Non posso che prendere a t to 
delle dichiarazioni dell 'onorevole sott'osegre-
tario di Stato e ringraziarlo, raccomandan-
dogli però la sollecitudine, specialmente per 
quanto concerne l 'u l t imo t r a t t o del fiume, 
che è più minaccioso per ; le campagne vi-


